
WAC 458-57-045  Administration of the tax—Releases, amended re-
turns, and refunds.  (1) Introduction. This rule applies to deaths oc-
curring on or before May 16, 2005. This rule contains information on 
releases issued by the department for state estate taxes paid. It ex-
plains how and when an amended state return should be filed. Informa-
tion on escheat estates and absentee distributees (missing heirs) can 
be found at RCW 458-57-165. The estate tax rules for deaths occurring 
on or after May 17, 2005, can be found in WAC 458-57-105 through 
458-57-165.

(2) Releases. When the state estate taxes have been paid in full, 
the department will issue a release to the personal representative 
upon request. The request will include a completed state return and a 
copy of the completed federal return, if one was filed. The final de-
termination of the amount of taxes due from the estates that have 
filed federal returns is contingent on receipt of a copy of the final 
closing letter issued by the Internal Revenue Service (IRS). The de-
partment may require additional information to substantiate informa-
tion provided by those estates that are not required to file federal 
returns. The release issued by the department will not bind or estop 
the department in the event of a misrepresentation of facts.

(3) Amended returns. An amended state return must be filed with 
the department within five days after any amended federal return is 
filed with the IRS and must be accompanied by a copy of the amended 
federal return.

(a) Any time that the amount of federal tax due is adjusted or 
when there is a final determination of the federal tax due the person 
responsible must give written notification to the department. This no-
tification must include copies of any final examination report, any 
compromise agreement, the state tax closing letter, and any other 
available evidence of the final determination.

(b) If any amendment, adjustment or final determination results 
in additional state estate tax due, interest will be calculated on the 
additional tax due at the annual variable interest rate described in 
RCW 82.32.050(2).

(4) Refunds. Only the personal representative or the personal 
representative's retained counsel may make a claim for a refund of 
overpaid tax. If the application for refund, with supporting docu-
ments, is filed within four months after an adjustment or final deter-
mination of tax liability, the department shall pay interest until the 
date the refund is mailed. If the application for refund, with sup-
porting documents, is filed after four months after the adjustment or 
final determination, the department shall pay interest only until the 
end of the four-month period. Any refund issued by the department will 
include interest at the existing statutory rate defined in RCW 
82.32.050(2), computed from the date the overpayment was received by 
the department until the date it is mailed to the estate's representa-
tive. RCW 83.100.130(2).
[Statutory Authority: RCW 83.100.047 and 83.100.200. WSR 06-07-051, § 
458-57-045, filed 3/9/06, effective 4/9/06. Statutory Authority: RCW 
83.100.200. WSR 02-18-078, § 458-57-045, filed 8/30/02, effective 
9/30/02; WSR 00-19-012, § 458-57-045, filed 9/7/00, effective 10/8/00; 
WSR 99-15-095, § 458-57-045, filed 7/21/99, effective 8/21/99.]
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